



22日，山东淄博沂源县杓峪村，杜深忠在地上蘸水写毛笔字，他说门口阳光照进来的一块地方，就是他的“宣纸”。

诗意农民杜深忠

对土地很失望，却离不开

杜深忠出名了。他只是扮演了自己。在《乡村里的中国》这部纪录片里。

他是山东淄博一位普通的农民。他觉得自己是农村的文化人，有着执拗的精神世界。

他认为自己被困在了农村。

这种反差成为纪录片里一个个高潮。

纪录片点映后，来看杜深忠的人拿他自己的话说，“浩浩荡荡”。

被邀请参加电影节，大领导到他家，见了世面，开了眼。

平凡的农民人生终于有了不平凡的地方。

观众们为杜深忠叹息。纪录片总导演焦波说，再精妙的演技也比不上杜深忠那种来自农民内心深处的真实。

“触电” 诗意的农民

【镜头】杜深忠打开门，蹲在阴影里，把阳光照到屋门一步远的空地留出来，用毛笔蘸着水写书法。一幅字写完，他歪头看着，等着水渍慢慢变干。

“太阳亮光从门口照进来一块地方，在我眼里就是一张很好的宣纸。”

这句话深深地打动了焦波。

杜深忠经常会打开门，把屋里门前的地面擦干净，随着四季变化，这宣纸跟着太阳长长短短。

宣纸对杜深忠家来说，是奢侈品。

每年村里很多家都找他写对联，他练了几十年毛笔字，“落笔成章”。

看到“宣纸”上的《道德经》时，焦波心里一震，眼前这农民“对美的感受太敏锐了”。

这是焦波选择杜深忠的原因之一。

焦波觉得，杜深忠就像自己父亲在农村的位置，是个文化人，但一生都没有走出来，“我如果没从农村走出来，我也是杜深忠。”

在村里呆了373天，焦波在杜深忠身上完成了命题作文。

2012年元旦，焦波接到国家电影局的题目——《乡村里的中国》：通过记录一个村庄一年的变化和风情，反映出农民身上的信念和遇到的挫折，更重要的是困难中的坚持。

焦波选择了自己家乡的一个村庄。杜深忠最终成了片子里的魂。

听说要拍自己家，杜深忠心里打鼓，“我不会是反面典型吧？”杜深忠看看自家的灰墙土瓦，笑着摇头，“焦老师是文化人，但一点不嫌弃我的破房子。”“破房子”是1978年盖的，墙上的土坯掉了大半，窗户上糊着纸。

杜深忠这一年活在镜头里。吃饭时被拍、下地时被拍、吵架时也被拍。

他有着农民自己的考量。

一次焦波跟拍杜深忠参加族人葬礼，杜深忠指着一座坟对焦波说，那就是俺爹俺娘的坟。“老人在这里，我太不恭敬了。”焦波跪下，对坟磕了三个头。这一跪，杜深忠对焦波交了心。

纪录片拍完了，杜深忠这样评价焦波和这个片子。他摸了摸胸口，“焦老师走进来了”。

他说这个片子，没有一个镜头是摆拍，没有一句话是提前教的，包括“和俺媳妇打嘴仗”。

电影节上，主持人问杜深忠的妻子张兆珍，你俩现在还打嘴仗吗？

“以前吵架吵得比这还凶呢。”

从广州回来，张兆珍纳闷，拍了那么多画面，用到电影里的咋都是吵架呢。

杜深忠还是他惯有的怒其不争的表情：你懂啥。

追求 琵琶梦

【镜头】堂屋里，杜深忠拨弄着借来的二胡，感叹，“以后咱要是有条件了，也弄张琵琶玩玩。”洗着土豆的张兆珍侧过脸，“可别琵琶了，儿子都上大二了，还要买笔记本电脑呢，得多少钱。”

村里人说杜深忠有文化，他听了把身子挺直，光笑不说话。

他喜欢别人把自己看成文化人。

杜深忠有个琵琶梦。“有了琵琶这辈子都没遗憾了”。他最早听琵琶曲，是村里广播放的《春江花月夜》，“简直是天籁之音，听着就浑身舒坦。”一直就想有一把琵琶。

电影里，他背着张兆珍，求村里的音乐老师杜庆言带他去县里买，690元，回家怕妻子心疼，撒谎说花了490，后来说漏了嘴，妻子大怒。

“他成天鼓捣这些，能当饭吃？能当衣穿？”过了一年多，提起琵琶，张兆珍还是生气，他过日子心里没数。

杜深忠理直气壮，人活着不能光想吃饭，精神也要“吃饭”。

提到精神，他会有种你们都不懂的落寞，尤其是面对经常打击他的老婆时。

杜深忠曾经也以为自己有机会离开农村，去拥抱他的“精神世界”。他一直认为真正有社会价值的不是种地，是“文学与音乐”。

杜深忠喜欢文学，年轻时看《林海雪原》、《野火春风斗古城》、《青春之歌》，那时山里书少，只能借书传阅，借来的《苦菜花》，书页早被掐头去尾丢掉了好多，剩下的部分用铁丝穿着，杜深忠看完了心里舒坦。

他自己也写作，把写好的文章给乡里的老师，老师看了说好，帮他投稿，但没有一篇文章被印成铅字。

不甘心，他参加了鲁迅文学学院的函授课和培训班，已经记不准是一九八几年的夏天，培训班组织学员到北京听讲座，通知了700多学员，结果来了四五千人。

在“文学热”的年代，一场讲座挤进这么多文学青年，让杜深忠觉得难有“出头之日”，读完了作家王蒙的《切莫拥挤在文学小道上》，他的文学梦破灭了。

如今一想，他也平静了，“还是没那能力。”

妻子张兆珍有一次说，你有那么多报纸，那么多书，有啥用。说完这话，张兆珍面对着镜头，又说，“杜深忠越有文化，我越跟他吵，我再不跟他吵，在这家里我就一点地位都没有了。”

这对夫妻也有妇唱夫随的时候。

大年初一，村里开联欢会，杜深忠抱着琵琶上台了，为张兆珍唱的《沂蒙山小调》伴奏。

生存 还不完的贷款

【镜头】忙了一年，杜家收了2000多公斤苹果，只挣了不到1万元，一口白酒下肚，杜深忠说，农民太苦，付出十分收获也得不到三分回报；村民笑了，“今年盼着明年好，明年裤子改棉袄。”

张兆珍埋怨丈夫不会干农活，不中用。杜深忠听了也不反驳。

苹果刚长出来要套袋，村民张光爱说，杜深忠两口子也套不过她一个人，“他俩每天最多套1000个袋，我能套4000个。”

每年收苹果，杜深忠都不满意。他说假农药假化肥坑死人，去年本来能打5000多公斤果子，结果买到了假农药，喷完果树叶子黄了大半，最后只收了2000多公斤，“挣了不到1万元。”杜深忠痛心疾首，连百家讲坛都不看了。

在农村结了婚才能分地，杜深忠35岁才结婚，得到的两亩地都是村里分剩下的，土壤不好，90多棵苹果树长得也孬，村支书张自恩说，每年杜家收果子都比别人少。

他显然心思不在此。家里种的玉米被獾拱了。张兆珍恨恨地骂着，杜深忠却严肃地说，獾是国家三类保护动物，“吃点玉米就吃点玉米吧”。

买到假农药的不止杜深忠。“他就是不爱下地”，村民说，喜欢文化没有错，但连肚子都填不饱，文化能顶啥，杜深忠听了懒得理，追求的东西不一样。

杜深忠觉得，农村里总是在争吵，就是缺少一种培养，一种教化，他和焦波说，“这些人的素质就是坐上航天飞机提高也快不了。”

焦波的理解是，在农村，杜深忠看不起别人，但别人对他不会干农活这一点也会瞧不起，这让他很痛苦。

精神无法让他有更好的物质生活。

杜深忠的儿子杜海龙在聊城的大学读电子商务，每年学费5000多元。这笔钱压得杜深忠喘不过气，直到现在，杜家还没还上20年前欠下的几百元高利贷，如今转到银行里已变成2000多元。

张兆珍说，供两个孩子上学都掏空了底裤，因为交不上70元钱的学杂费，女儿上到初二就退学，后来去滨州一家工厂打工、结婚，日子才好过些。

电影火了，杜深忠的生活并没变化，欠的2000多元钱现在也没还上，他也不在乎。

进城 打工掉了13颗牙

【镜头】同村的张自军死了，在贵州的工地，从脚手架上摔下来，回乡下葬那天，幼子指着墓穴问爷爷，“那是俺爸爸的家吗？”“对了，这是你爸爸的家。”“门口怎么这么小啊？”“不小，这里头很宽敞。”

杜深忠也曾想着打工改变生活。

他打工好多年，在滨州给铁路沿线刻站牌，先在打磨好的石牌上描好字，再用钻头刻下站名，老板夸他刻得好，他听着高兴，沿铁路线刻老长，干完活讨不回钱，杜深忠拒绝老板再次邀请。

杜深忠至今气不过，“这毕竟是手艺，你有本事再找别人，看还能找着刻得这么好的吗？”

提到打工的这段经历，杜深忠总是充满怒气——就是拿着人肉换猪肉吃，农民百分之八十以上都是被逼着出去的。

他有隐隐的痛，早年到莱州帮别人收玉米，收完玉米又要去工地上打工，累得两年掉了13颗牙，现在一张嘴牙床之间还豁着一条缝，疼得睡不着，他也舍不得换，“换一口牙要2000多元，真贵。”听说喝酒缓解牙疼，他每天喝一顿白酒，有时喝上小小半斤，就不觉得疼了。

杜深忠是全村唯一一个每天看新闻联播的人，他说上面的政策都挺好，可到了下面就变味，最后吃亏的全是农民。

同村的张自军死了，留下个还没上学的儿子。杜深忠感慨农民离家打工的辛酸，但他还是和儿子杜海龙说，为什么这么苦还要出去，就因为土地给予的太少了。

杜海龙也进退两难，虽然在城里生活，终究还是融不进去，不熟悉城市里的游戏规则；可出来久了，又不了解农村里的人情世故，“就像在两个点之间飘着。”

杜深忠也觉察到了父子之间的距离感：他爱看新闻和报纸，儿子爱看球赛和选秀节目；他爱弹琵琶，儿子说“琵琶哪有吉他好听？”爷俩的共同语言越来越少，每次通电话也聊不上两句。

杜深忠觉得儿子不算走出去，但走回来也不现实，“他连农活都不会”。

儿子为什么融不进去？杜深忠说，农村人和城里人就是有区别，“城里人有思想，农村人没有思想。”

认知 土地给予的太少了

【镜头】杜深忠对儿子杜海龙说，“都说农民对土地有感情，实际上我对这个土地就没有一点感情。咱就是没有办法，无奈。”

一次，在地里，杜深忠说，焦老师，你把摄像机和录音笔都关了吧，我跟你说说心里话。

那是杜深忠第一次跟焦波说，他对土地没感情。

焦波说，杜深忠清楚这些想法有悖于传统认识，怕说出来引起非议，但他认为镜头是神圣的，又想说出最真实的想法。焦波鼓励他，这想法说不出来丢人。

“他太明白了，在传统认识里，农民不爱土地能行吗？”在焦波看来，杜深忠是对土地太有感情，才会对它失望。树贩子把村里的百年柿子树贩运到城里搞绿化，杜深忠痛心疾首，“剜大腿上的肉贴脸上”。

焦波说，杜深忠心中有一个理想的乡村标准。

杜深忠认为，对土地付出应该有相应的回报。村民应该讲道理，崇尚文化。

这些标准更合乎他自己的认知，但却不切实际。

焦波说，杜深忠说不爱是因为对土地还抱着希望，只是理想和现实之间的差距，让内心有了埋怨，总要有一个可以抱怨的东西。

杜深忠常常埋怨，他说农民就是一群羊，赶到哪走到哪，自己也是羊，被赶了一辈子。他教育儿子杜海龙，说自己失败了一辈子，失败的教训比成功的经验还说明问题。

杜深忠一直放不下曾经没发表的2万字文章，文章叫《地魂》，写一对山村里的父子，结尾处，父亲终于成功让儿子离开土地进了城，可走到半路儿子又回来了。

为什么又回来了？

根在这。

据《新京报》